

龙江森工八面通局公司

小沙棘开出生态花结下经济果

产业富企

□文/摄 魏颖旭 本报记者 马一梅 李健

“沙棘浑身上下都是宝,根本不愁卖,今年又是大丰收。”龙江森工八面通局有限公司(以下简称八面通局公司)种植户陈维玲对沙棘情有独钟。沙棘不仅可以加工成丰富多样的产品,而且它的根系非常发达,能够起到防风固沙、防治水土流失的作用,同时兼顾生态和经济双重价值。

龙江森工集团2023年工作会议提出,要壮大营林绿化产业,扩大沙棘的种植规模。龙江森工集团所属各林业局公司纷纷结合本地实际,大力发展沙棘种植。尤其是八面通局公司,近年来积极实施精细化管理,坚持研发深加工产品,同时不断探索沙棘销售新模式。



沙棘果挂满枝头。



沙棘大丰收。

人才强企

清河局公司 专业培训赋能 “数智林业”建设



本报讯(张海军 赵健美 记者马一梅 李健)近日,龙江森工清河局有限公司(以下简称清河局公司)积极践行“五冬”活动总体部署,开展了为期2天的ArcGIS培训活动,确保全面提升林区专业技术人员综合素质和管护水平。

培训聘请了黑龙江省林业和草原规划设计院专家授课,以具体实际操作为主,对ArcGIS基础操作、数据库的建立与编辑、ArcGIS常用编辑工具、常用工具箱与工具条、地图制图与输出、影像处理等进行详细讲解,并及时解决了学员现场提出的一些实际问题。通过培训,使参加培训的专业技术人员熟练掌握使用ArcGIS软件进行林业数据收集、处理、成果制作、制图等林业相关业务的理论知识和操作方法,提高了专业技术人员利用ArcGIS解决林业实际问题的能力。

下一步,清河局公司将持续开展林区专业技术人员从业培训,确保传统林业管理模式向现代数字林业、智慧林业模式转变,为推进森工“数智林业”建设作出新贡献。

培训现场。
张海军 赵健美 本报记者 马一梅 李健摄

生态立企

大海林局公司 巡山清套 守护生态家园



本报讯(陈冬 记者马一梅 李健)龙江森工大海林局有限公司认真贯彻落实龙江森工集团2023年工作会议精神,日前,联合省林区公安局大海林分局,因地制宜、警企联动,开展了“加强珍稀濒危物种保护,推进美丽森工建设”巡山清套行动。

兴农林场230和1231林班林地间,沟壑交错灌木丛生,积雪厚达30厘米,巡护队员们克服温度低、面积大、沟系多、积雪厚等诸多困难,凭借丰富的工作经验,细致检查可疑痕迹及动物脚印,认真排查可能存在的隐患,对可疑区域进行全覆盖、无死角检查,将藏在雪地里的猎捕工具全部清除收缴。做到“清一片、净一片、稳一片”,为野生动物生存营造良好的环境。

巡山清套行动进一步强化了国有重点林区珍稀濒危野生动植物及其栖息地保护管理,为坚决遏制和严厉打击各类非法猎捕,采集野生动植物资源违法犯罪行为,大海林局公司将认真梳理总结行动发现的问题和隐患,以推进林长制为抓手,常态化开展保护野生动物清山清套等巡山行动,坚决落实资源保护的“最后一公里”,确保辖区生态资源安全,为野生动物撑起“保护伞”。

记者了解到,本次专项行动自2月6日开始至4月28日结束,现已出动巡护人员669人次、警力56人次、车辆204台次,巡护面积近36000公顷,清除各类猎套、猎夹12个。

清除猎套。
陈冬 本报记者 马一梅 李健摄

沙棘新品研发不停歇

八面通局公司坚持生态林业为先,引进具有防风固沙、保持水土、涵养水源、绿化山川的沙棘。2015年年初,集中人力物力上山造林,打造了三兴、自兴、枯河沟、红星、红房子等5条沙棘谷,全局沙棘种植总面积达5万亩。

“以前我们以种植玉米、大豆这类农作物为主,跟着市场行情走,基础的农作物赚得比较少。沙棘种植我们毕竟没接触过,不太敢干。”种植户任恒昌对记者说,这几年看这沙棘果产量高、效益好,看来选种沙棘还是对的,明年打算再多种点。

种植规模有了,研发深加工产品成为亟待解决的问题。沙棘叶具有降脂、止咳祛痰、调整消化、增强免疫等功效,八面通局公司决定在沙棘叶深加工上下功夫,组织三兴经营所的员工外出考察制茶工艺,并引进最新炒茶、发酵设备,聘请炒茶专家,手把手教授。

走进八面通局三兴沙棘茶厂的生产车间,阵阵茶香扑鼻而来,令人心旷神怡。往日被挂在树上静等凋落成肥料的沙棘叶,经过采摘嫩叶、杀青、揉捻、干燥初炒、摊晾等多道工序加工处理,变成了具有养生功效的沙棘茶。“我们的沙棘茶不愁卖,每斤价格能达到400元,主要销往广东、福建和牡丹江等地区。”三兴沙棘茶厂负责人刘高林对记者说。

据八面通局公司副总经理段国庆介绍,我们着力在寒地冬果沙棘上做文章,不断研发新品,目前产品涵盖沙棘茶、沙棘果油、籽油、果粉等多个种类。今年,我们将积极探索和推进沙棘改培项目,通过科学化、精细化、机械化及北药套种等方式,降低成本,打造富硒沙棘,从而实现沙棘增产、企业增效、种植户增收。

精细化管理质优量足

要想沙棘产量质量双提高,精细化管理必不可少。

段国庆说:“我们严格制定寒地冬果沙棘精细化管理实施方案,做好沙棘谷树木长势情况调查,在实际操作上助力沙棘的通风、采光、剪枝方面去弱留强。加强沙棘树的营养及病虫害防治,使沙棘谷中傲然挺立的沙棘每株产量增长50%。同时加强日常管理,不定期不定时进行抽查、巡护,在进山入口进行严格把关,筑牢安全屏障。”

记者了解到,正是因为八面通局公司坚持了科学合理的种植生产方式,寒地冬果沙棘种植基地被授予黑龙江省标准化种植

基地。自2018年起,寒地冬果沙棘相继荣获国家农产品地理标志认证和有机食品认证,相继完成ISO9001管理体系认证、HACCP认证、日本有机农产品认证、美国有机食品认证、欧盟有机食品认证。2020年,获得农业部颁发地理标志产品。现已建设成全省最大的冬果沙棘林基地,全省最大稳定的工业化冬果沙棘原料基地。2021年,被授予黑龙江省标准化种植示范基地,在“2022中医药抗疫高峰论坛”暨“第十三届中医药论坛”上荣获“中国杰出康养产品”称号。



沙棘茶制作设备。

构建多维销售新模式

种得好,更要卖得好。随着沙棘产品种类不断增多、多元化发展,沙棘产品销售亟需改变传统销售方式,积极适应网络销售时代。“目前,八面通局公司已有越来越多的干部职工上网‘触电’,线上推广、直播带货等新颖的营销方式频现,正慢慢改变着沙棘的销售思维。”种植户陈维玲说。

八面通局公司子公司林丰农业公司销售经理马明伟告诉记者,自2022年他们开始尝试网络直播销售,并设专岗负责,经过一段时间的维系运营,逐步搭建起了自媒体矩阵。目前,马明伟在专职负责销售的同时,还负责抖音、微信视频号上的短视频拍摄和后期制作。自2021年起,他们累计发布了600条短视频,并进行直播带货。

“直播间里,主播与网友的互动非常关键,为此我们在网络销售上做了不少文章,还在线上组织参观活动,粉丝可报名来到实体

店及三兴沙棘谷观光旅游,还可了解寒地冬果沙棘的深加工系列产品,从如何食用、食用的好处等多方面入手,真正让沙棘产品餐桌化、日常化,为产品营销形成新思路。”马明伟说,公司会定期组织抖音短视频大赛、旅游观光日活动,邀请周边摄影家协会会员及摄影爱好者,带动种植户一起参与到拍摄宣传活动中,让更多人了解沙棘。

八面通局公司党委书记、董事长朱革表示,公司将继续抓好沙棘产业项目,以绿色健康为主题,按照龙江森工集团“28字”建企方针的重点方向迅速发力,坚决落实“一局一品”“一场一品”战略,经营好公司林地资源。同时加强沙棘林基地管理,持续开展沙棘种植技术培训,培育品牌知名度,拓宽销售渠道,实现企业职工双赢目标,全力推进公司产业项目纵深发展,开好花、结好果。

“全省最美劳动者”吴保英:要把好事做到底

文化润企



□文/摄 刘夕营 本报记者 马一梅 李健

“张大娘,昨天咱们局的爱心人士捐赠了几件衣服,我看你家小孙子穿着正合适。衣服我已经洗好了,一会登个记给孩子拿回去就行。”吴保英麻利地将衣服装好,跟张大娘唠了几句家常后,又整理起爱心人士捐赠的物品。

在龙江森工林口林业局有限公司(以下简称林口局公司)女职工吴保英几十年如一日挥洒汗水净化着林区环境,也用与人为善的执着净化着林区人的心灵。

在当地,吴保英有一个响亮的名号——“钥匙管家”。她身上有35户居民家的钥匙。这沉甸甸的35把钥匙,饱含着居民们对她的信任和敬重。谁家的窗户没关,谁家的

电源没闭,谁家需要浇花,谁家需要喂鱼,谁家老人独居,谁家孩子无人照看……这些都清晰地记在她的心里,每天只要楼道里响起叮当的钥匙碰撞声,居民们就知道吴保英又来“家访”了。

龙江森工集团始终对各级劳模关怀备至,通过劳模的模范带头作用,引领职工群众向上向善。2021年吴保英荣获“全省最美劳动者”光荣称号,此后林口局公司党委先后开展了“向吴保英同志学习”系列活动,并在2022年6月以吴保英的名义成立了集爱心超市、便民服务为一体的吴保英劳模创新工作室。

自打工作室成立以来,每天早上忙完辖区街道清扫任务后,吴保英会准时打开工作室大门,让一波又一波遛弯回来的大爷大妈们在工

作室里歇歇脚、聊聊天。每天工作室来来往往的人流络绎不绝,吴保英却从未感到厌烦。“这个工作室的成立让我深感荣幸,也感到责任重大,跟大家聊天交流的时候,我能了解大家需要帮助、不好开口的事情,及时跟社区和相关部门反映,对大家不了解的事情,我也能说清楚、讲明白,让大家能够安心幸福地生活在我们林区大家庭之中。”吴保英说。

今年春节期间,吴保英刚打开工作室的大门,迎面就走进来一位满脸愁容的青年,原来是中北社区居民方大哥准备返回外地打工的时候,忽然发现装着身份证、银行卡的手包不见了,情急之下方大哥在社区里四处打听,大家告诉他,如果有丢的东西,可以去吴保英的工作室问问。

抱着试试看的态度,方大哥急忙赶到了工作室并跟吴保英说明了情况,在问清方大哥的手包颜色、款式后,吴保英打开了她的“百宝箱”取出了手包。原来这个手包正是社区居民早上捡到并第一时间交给吴保英的,在当面仔细核对了包内物品后,当即归还给了方大哥。

吴保英归还现金、钱包、失物已经不是第一次了,在她捡到的失物当中,最多一笔有8600元现金,当时她丈夫脑梗发作再次住院,开支增大,吴保英却从未打过失物的主意。几年来,吴保英捡到的失物总金额达4万余元,而每次失主要表示感谢,都被她一一谢绝了。

如今,56岁的吴保英依然穿梭在局址的大街小巷,在住户之间走走停停,实实在在地用平凡生活中的点点滴滴诠释着、传承着一个大写的“爱”,用她的善良和执着,丰富着、演绎着人生的精彩。

吴保英为孩子挑选爱心人士捐赠的衣服。

龙江森工 获全国林草系统殊荣

本报讯(记者马一梅 李健)近日,人力资源和社会保障部、国家林草局发布了《关于表彰全国林草系统先进集体、劳动模范和先进工作者的决定》,龙江森工集团8人荣膺全国林草系统劳动模范,1个单位荣获全国林草系统先进集体称号。

全国林草系统先进集体为通北林业局有限公司。

全国林草系统劳动模范为:黑龙江森工总医院院长、主任医师吴文忠;黑龙江省东方红林业局有限公司党委书记、董事长张德军;黑龙江省鹤立林业局有限公司工程建设部部长高汉坤;黑龙江省林口林业局有限公司经营管理部部长聂维良;黑龙江大沾河湿地国家级自然保护区管理局科研科科长谷彦昌;黑龙江省穆稷林业局有限公司森林资源培育部部长戴福;黑龙江省方正林业局有限公司财务部部长李华(女);黑龙江省双鸭山林业局有限公司青山经营所副所长马廷玲(女)。

龙江森工10家单位入选 省级林下经济示范基地

本报讯(王天驰 记者马一梅 李健)日前,黑龙江省林业和草原局第二批黑龙江省省级林下经济示范基地名单,经过7天的公示期正式落下帷幕。来自龙江森工集团所属方正林业局有限公司刺五加林下经济示范基地等10家单位成功入选,数量占本次公示20个单位的“半壁江山”。

据介绍,省级林下经济示范基地评选自2018年开始,第二批龙江森工集团参评单位包括黑龙江方正林业局有限公司刺五加林下经济示范基地、黑龙江省桦南林业局有限公司紫苏林下经济示范基地、黑龙江省穆稷林业局有限公司西洋参林下经济示范基地、黑龙江省苇河林业局有限公司新兴林场红松籽林林下经济示范基地、黑龙江省沾河林业局有限公司寒葱林下经济示范基地、黑龙江省山河屯林业局有限公司红松籽林林下经济示范基地、黑龙江省东方红林业局有限公司刺五加林下经济示范基地、黑龙江省响水河旅游有限公司、黑龙江省双鸭山林业局有限公司青山国家森林公园、黑龙江省大海林林业局有限公司森林康养基地,共10家单位。目前,通过材料评审、公示,全部入选第二批黑龙江省省级林下经济示范基地名单。

记者了解到,省级林下经济示范基地要求参评单位具有相对完整的林下经济产业链条和集中连片的林下经济产品生产基地,其林下经济林地经营面积在5000亩以上;以林下种植为主的集中连片面积应在3000亩以上;以林下养殖、林下产品采集、森林景观利用为主的任意一种模式的集中连片面积应在2000亩以上;林下经济产值占当地林业产业总产值(不包括第二产业)的10%以上;有具体负责发展林下经济的管理人员,已出台关于林下经济发展支持政策。

民生筑企

东方红局公司 免费体检温暖老人心



本报讯(马洪亮 记者马一梅 李健)日前,龙江森工东方红林业局有限公司开展老年人免费健康体检服务。旨在及时掌握老年人健康状况,做到疾病早发现、早治疗,保障林区老年人的身体健康。

体检现场,医务人员详细询问老人的生活方式,对健康状况进行评估,了解其基本健康状况、疾病等信息,进行血常规、肝功能、空腹血糖、超声和心电图监测等免费检查。医务人员耐心细致地对体检结果进行分析,作出诊断、提出健康指导。对存在疾病的老人,进行了使用药物或生活方式的干预,对体检出的高血压、糖尿病患者及时纳入到人民医院社区卫生服务中心慢性病管理,以此保证服务的连续性。

记者了解到,体检以预约方式进行,医务人员提前到岗,有序疏导老年人体检项目的检查,此次体检活动受到了林区百姓的交口称赞。

为老人测量血压。
马洪亮 本报记者 马一梅 李健摄